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Studentenmitteilung
1. Semester - WS 2001/2002

Aufgaben zu Ubung
Grundlagen der Technischen Informatik 1

2. Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe
Spannungen und Strome in Widerstinden von aktiven Gleichspannungsnetzwerken

Gegeben ist folgende Schaltung:

u,=10V U,=30V
Maschen: 1,2 |- Knort\en A - Masche 3
Knoten: A | - <« |
—> g N_A ly —
R1 = 3kQ
R, = 2kQ
Rj = 4kQ “’CT Ry=4kQ
= Ok aci D R,=3kQ
Rs= 4kQ
R,=6kQ -
) el )
0 e
Us= 40V
Us= 30V I
Us= 30V R,=2kQ L R=1kQ
NS T
T’ Knoten B 7

Das Ziel der Aufgabe ist die Bestimmung der Strome I bis I, die durch die Widerstinde R; bis
Rg flieBen und die Spannungen Ug; bis Ugg, die liber die Widerstdnde R; bis Rg abfallen. Verwenden
Sie zur Erstellung des Gleichungssystems die Maschen 1 und 2 sowie den Knoten A.
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Aufgaben: (Gesamtpunktzahl=30 Punkte)

1. Stellen Sie die Maschengleichungen fiir die Maschen 1 und 2 auf. (2 Punkte)

2. Stellen Sie die Knotenpunktgleichung fiir den Knoten A auf. (1 Punkte)

3. Erstellen Sie das Gleichungssystem fiir den Knoten A und die Maschen aus den Teilaufgaben 1)
und 2). (4 Punkte)

4. Bestimmen Sie die Determinanten (8 Punkte)

5. Bestimmen Sie die Zweigstrome I, I, und I5. (3 Punkte)

6. Bestimmen Sie die Strome Iz bis Irg durch die Widerstinde R; bis Rg. (6 Punkte)

7. Bestimmen Sie die Spannungen Uy bis Ugg liber die Widerstinde R; bis Rg. (6 Punkte)

Benutzen Sie zur Losung der Aufgabe die Determinantenmethode. Zuwiderhandlung wird mit
Punktabzug geahndet.

Die Werte sind auf 3 Stellen genau zu berechnen.

Version 2 Word Datei: s-E02pw01 - Dr. H.-J. Lieske - 1. November 2001 - Seite 2



Bemerkung:

Fiir alle Aufgaben gilt:

1. In allen Formeln sind die MafBleinheiten mitzuschleifen.

2. Bei den Endergebnissen sind die Mafleinheiten zu verwenden, die, wenn vorhanden,
aus einem Buchstaben bestehen. Wihrend der Rechnung konnen Sie nach eigenem
Ermessen verfahren.

3. Bei den Endergebnissen sind die 10 Priifixe konsequent zu verwenden. Wihrend der
Rechnung konnen Sie nach eigenem Ermessen verfahren.

Prifixe nur Verwenden, wenn eine Mal3einheit dahinter ist.

4. Alle Aufgaben auf insgesamt 4 Stellen genau berechnen, wenn in Aufgabe nicht anders

angegeben.

Die Aufaben sind zu nummerieren, auch die Teilaufgaben.

Der Rechenweg mul} ersichtlich sein. Gegebenenfalls das Schmierblatt anheften.

7. Jedes Blatt ist wie folgt zu nummerierem Seite/Gesamtzahl der Seiten (z.B. Seite 6/8)

S

Nichtbeachtung wird mit Punktabzug geahndet!

Priifixe zu Kennzeichnung des Vielfachen von gesetzlichen Einheiten (dezimal)

Zeichen Faktor Bezeichnung
Y 10* Yotta
V4 10! Zetta
E 10" Exa
P 10" Peta
T 10" Tera
G 10’ Giga
M 10° Mega
Kk 10° Kilo
m 10° Milli
n 10°° Mikro
n 10”° Nano
p 10" Piko
f 1075 Femto
a 10" Atto
z 107 Zepto
y 107 Yocto

Nur zur Information
d 107! Dezi
c 10° Zenti
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Losung

2. Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe

Spannungen und Strome in Widerstinden von aktiven Gleichspannungsnetzwerken

1.

Stellen Sie die Maschengleichungen fiir die Maschen 1 und 2 auf. (2 Punkte)

Alle Spannungen in Richtung der Masche werden positiv, alle dagegen werden negativ bewertet.

U -U,-U,-U,+U, +Us, +Up, +U;, =0
Uy +U, —Us—Upy —Upy +Ups +Up =0

Stellen Sie die Knotenpunktgleichung fiir den Knoten A auf. (1 Punkt)

Alle Strome in Richtung zum Knoten werden positiv, alle dagegen werden negativ bewertet.

-1, +1,+1;,=0

Erstellen Sie das Gleichungssystem fiir den Knoten A und die Maschen aus den Teilaufgaben 1)
und 2). (4 Punkte)

UptUp +Up+U,, =-U,+U,+U,;+U,
—Up; —Upy ¥ Ups +Upg —Up, ==U, -U, + U;

-1+, +1,=0
(R+R)-I,+(R,+R,)- 1, +0-1,=-U,+U,+U;+U,
0-1,-(R,+R,))- I, +(R;+R,))- I, =-U,-U, +U,
-1 +1, +1,=0
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4. Bestimmen Sie die Determinanten

(3kQ +2kQ)
0

(8 Punkte)

(R)1-F
R, R, R, I, E1’
R, Ry, Ry I |= E;
Ry Ry, Ry I E;
(R+R,) —(R,+R)) 0 | -U,+U,+U;+U,
0 —(R,+R) (R,+R) |1, |= -U,-U,+U;
-1 1 1 3 0
(4kQ + 6kQ2) 0 1, =35V +10V +40V +30V
—(4kQ+6kQ) (4kQ+1kQ) || 1, |= —40V =30V + 30V
1 1 A 0

-1

SkQ 10k 0 ) (1) ( 45V
0 —10kQ 5kQ|-| 1, |=|—40V
-1 1 1) 0

5kQ  10kQ 0
D=| 0 -—10kQ 5kQ
-1 1 1

D =5kQ - (—10kQ-1-5kQ - 1)~ 10kQ - (01— 5kQ-[-1]) + 0

Version 2

= 5kQ - (—10kQ — 5kQ) — 10kQ - (5kQ) = 5kQ - (—15kQ) — 10kQ - (5kQ)

2
= —75[kQ]* - 50[kQ)* = —125[kQ] = —125 Ail Z
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5k 10kQ 0
D=| 0 -10kQ 5kQ
-1 1 1

D =5kQ - (—~10kQ-1-5kQ 1)~ 10kQ - (0-1- 5kQ - [-1]) + 0
= 5kQ- (—10kQ — 5kQ) — 10kQ - (5kQ) = 5kQ - (—15kQ) — 10kQ - (5kQ)
MV?

AZ

= —T75[kQ]* = 50[kQ]* = -125[kQ]* =125

45V 10kQ 0
D, =|-40V —10kQ 5kQ
0 1 1

D, =45V - (—10kQ — 5kQ) —10kQ - (—40V — 0) + 0 = 45V - (—15kQ) —10kQ - (—40V")

2
=—675kQV +400kQV ==-275kQV =-275 kZ

SkQ 45V 0
D,=| 0 —40V 5kQ
-1 0 1

D, =5kQ-(—40V —=0) —(45V)(0—[=1-5kQ]) +0=-200kQV —225kQV

2
= —425kQV =425 kZ

S5kQ  10kQ2 45V
D= 0 -10kQ2 -40V
-1 1 0

D, =5kQ-(—~10kQ-0—[-40V -1]) —10kQ-(0—[—1][-40V]) +45V (0—[-1][-10kQ])
=5kQ-(40V) —10kQ-(—40V) +45V (=10kQ]) = 200kQV + 400kQV — 450VkQV

2
=150kQV =150 kZ
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5. Bestimmen Sie die Zweigstrome 1, I und 1.

2
D —275kV
[ === A 204y
D
~1257
2
D —425kV
L="2=— A __34my
D
-1257 5
2
D ISOkV
-1257
Probe:
-1, +1,+1,=0

=-22mA+3,4mA—-1,2mA =-3,4mA+3,4mA =0
6. Bestimmen Sie die Strome Ir; bis Ir7 durch die Widerstdnde R; bis Rs.
I, =1,=22mA

Iy, =1,=2,2mA
Iz, =1,=3,4mA

7. Bestimmen Sie die Spannungen Ug; bis U7 liber die Widerstinde R; bis Re.

Up =1 R =2,2mA-3kQ = 6,6V
Upy, =1, R =22mA-2kQ = 4,4V
Up, =1,y R =3,4mA - 4kQ =13,6V
Upy =1, - R =3,4mA - 6kQ = 20,4V
Ups =15 R =—12mA-4kQ = -4 8V
Upg =1 R =—12mAd - 1kQ=-12V

Probe:
U -U,-U,-U,+Uy+Uy, +Up, +U,, =0

=35V =10V —40V =30V  +6,6V +4,4V +13,6V +20,4V =-45 +45=0

Uy +U, ~Us—Upy=Upy +Ups + U =0
40V +30V =30V —13,6V —20,4V —4,8V —1.2V = 40V — 40V =0

(3 Punkte)

(6 Punkte)

(6 Punkte)
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